

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2020年10月 27 星期二

庚子年九月十一

A13

珠海香洲区和万山区2016年以来协助云南怒江州扶贫，泸水市实现全市脱贫摘帽

今日关注

文/图 羊城晚报记者 郑达

傈僳族的鲁伏三激动得双手微微颤抖——在珠海市香洲区的扶持下，今年他所种植的刺龙苞卖了6000多元，这是他平生第一次拿到这么多钱。

鲁伏三是怒江傈僳族自治州泸水市鲁展镇鲁玛村的村民，同时也是该村众多建档立卡户之一。该村种植的刺龙苞质量好、产量高，每斤能卖到20元，远高于平日里种玉米的收入。鲁伏三尝到了甜头，打算来年继续种植。

泸水市是国家级“三区三州”深度贫困县（市）和滇西连片特困地区县（市）之一。全市有9个贫困乡镇、69个贫困村。自2016年珠海市对口云南怒江州东西部扶贫协作工作启动以来，珠海市香洲区与万山区围绕产业帮扶、劳务协作、社会帮扶等，将资金、理念、人才、技术等带到了大山深处，不仅带领村民脱贫致富，更从根本上扭转了村民的观念。经过珠海市与泸水市的不懈努力，截至2020年10月，泸水市剩余贫困人口0户0人，贫困发生率降至0%，实现全市脱贫摘帽。



自把村的养牛场，村民用自己种植的皇竹草喂牛

产业帮扶“授人以渔” 贫困户学会市场化运作

经过近半小时崎岖山路的颠簸，代玉军的养殖场到了。

代玉军的养猪技术在当地数一数二。2019年6月，代玉军从银行贷款，成立玉兰养殖农民专业合作社，同年7月，珠海香洲区、万山区为该合作社注入资金100万元。今年6月30日，合作社96户人家拿到了第一笔分红：13户人家每户分得总重210斤的猪仔，其余83户每户分得现金2100元，而代玉军本人，今年已经卖出了1400多头猪，收入达165万元。“这多亏了珠海市真

金白银的帮扶。”代玉军由衷地说。

海拔1500米的秤杆乡自把村，天门冬种植产业有声有色。这个村落之前以畜牧和农业为主，全村473户1726人中建档立卡户有418户1602人，贫困率高达95%。2018年5月，香洲区投入85万元扶持天门冬种植，“天门冬的种植周期为三年，首批80亩天门冬预计明年5月即可采收，每亩收入在5000元左右。”村委会主任白乃介绍，该村还种植了600亩皇竹草，饲养了70头牛，其中不乏高端品种，“这些高端品种牛肉质堪比国外的高端牛肉，在大城市能卖到300多元一斤。”

泸水市扶贫开发办公室副主任刘明俊表示，这些项目大多采用“党支部+村级扶贫专业合作社+建档立卡户”的方式运营，流转土地、种养殖技术培训、代养回购等都成为带动老百姓增收的方式；“不仅要‘输血’，更要‘造血’，贫困户增收了，也要改变他们的思想，引导产业市场化运作，这样才能防止脱贫后返贫。”

刘明俊（左）与代玉军交谈，了解养殖场建设情况

学校门前交通“动手术” 学生上学放学更安全

学校门口设置的隔离护栏让学生更加安全

“以前上学放学，校门口挤满了车，除了接送学生的车辆还有一些违停车辆，我们每天都要打十几个报警电话找交警帮忙协调挪车。现在改了单行，中间设置了隔离护栏，顺畅多了。”珠海市香洲区第二十三小学相关负责人说。目前，珠海交警队部分学校周边道路进行了改造，让原本拥堵的上学放学路变得十分顺畅，学生们的安全也得到了保障，学校和家长纷纷点赞。

在珠海市香洲区第二十三小学门前，记者看到两个车道中间设置了分隔护栏，地面标识已经重新规划，道路也变成了单行道。“上下学高峰时段，外面的一条车道现在就用单向行车，因为往里走还有两个幼儿园，而靠近学校门口这一条道用于学生分流、家长接送，这样就有秩序多了，也更加安全。”第二十三小学相关负责人说。

而在珠海市香洲区第二十小学门前的翠景路，也根据学校情况做了不同的改造和设

江门市残疾人联合会阮美兰：做残疾人的“知心大姐”

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江讯 谭耀广

记者26日从江门市政府获悉，日前，全国妇联决定授予10人（组）优秀女性2019年度“全国三八红旗手标兵”荣誉称号、300人“全国三八红旗手”荣誉称号、200个单位“全国三八红旗集体”荣誉称号。其中，来自江门市残疾人联合会的阮美兰荣获“全国三八红旗手”荣誉称号。这是她去年获评“人民满意的公务员”后，连续第二年获得国家级荣誉称号。

记者了解到，人称“兰姐”的阮美兰现任江门市残疾人联合会综合科科长，从事残疾人工作已经18个年头。在此期间，阮美兰先后研究拟定多项助残政策措施，推动江门多项残疾人工作走在全省前列。现在她已经成为了江门市残疾人的“知心大姐”。

为残疾人建“阳光家园”

2011年，在阮美兰的推动下，江门在全省率先出台了智力、精神和重度残疾人托养政策，并在2013年年底成功创建“全国阳光家园示范点”。同时，阮美兰还抓住江门市委、市政府推进“大民政”建设和基本公共服务均等化综合改革的契机，带领开展社区日间托养服务网络建设，在全市各镇（街）建成95家社区康园中心，每年为近2000名有智力、精神和重度残疾人提供日间照料、社会适应能力训练、职业康复等综合性服务。

39岁的唐氏综合征患者阿雄是阳光家园示范点首批受益人。阮美兰高兴地看到，以前在家里需要家人照顾的阿雄，现在可以像上班族一样，每天开开心心地到岭梅社区康园中心学习

和参加活动。

助残疾人实现“微心愿”

此外，阮美兰所在的江门市残联综合科组织策划了“重度和独居残疾人支援计划”等助残项目，筹集社会捐款50多万元，通过购买服务，为170多名重度残疾人家庭和独居残疾人提供护理用品配送、实现“微心愿”，帮助他们走出家门、参与社会；阮美兰和同事还牵头基层残联组织了“光明列车白内障复明工程”“0-6岁残疾儿童抢救性康复”等康复工程，为残疾人提供康复服务。

培养多名残疾人体育人才

值得一提的是，阮美兰还积极推动全民助残健身，已发掘、培养并向省和国家输送优秀残疾人体育人才，推动江门残疾人

珠海博物馆、珠海规划展览馆新馆正式启用

羊城晚报讯 记者钱榆报道：10月26日，珠海博物馆、珠海规划展览馆新馆正式启用，将免费向公众开放。据悉，博物馆主要承担着文物调查、发掘、保护、征集及历史文化与艺术作品的展览、宣传和研究等工作，规划展览馆主要承担珠海市规划建设取得的重大成就和珠海未来发展建设规划蓝图的展示工作。

珠海博物馆和规划展览馆项目位于浪漫如画的情侣中路，凭海临风，总建筑面积为55807平方米。项目为珠海市重大文化工程，是公众参与城市

规划的重要平台和珠海市旅游观光又一张靓丽的城市文化名片。

珠海博物馆和珠海规划展览馆由中央大厅连接，从外部看，横向的博物馆以及纵向的规划展览馆宛若“龙头凤尾”形态。该项目由中建三局建设工程股份有限公司承建，于2012年6月开工，施工期间受缓建、停工、复工、缓建等各种外部因素影响，历时约8年，在珠海经济特区建立40周年之际开馆。

据了解，珠海博物馆总建筑面积达33565平方米，展览面积约

6000平方米，分为三个固定展厅和三个交流展厅，共有馆藏文物15560件（套）。其中，三个固定展厅总面积约4000平方米，属于珠海博物馆常设性基本陈列，包括《珠海历史》《珠海民俗和艺文》《共同的记忆》，从古到今依次展出珠海的历史脉络和地方文化。

珠海规划展览馆总建筑面积约2.2万平方米，主要展示珠海的历史沿革、生态本底、规划蓝图、建设重点、各区风采和城市气质等，是展现城市形象的重要窗口。

“疏堵”“便民”“利企”

珠海公安整改措施见成效

羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 张军

警界线

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明



在珠海香洲公安分局业务大厅，群众办事的等待时间大大缩短了；在珠海出入境智慧办证大厅，群众感受到了智慧新警务建设带来的便捷；在珠海的企业，警企“问诊式”联系走访企业机制让企业反映意见的渠道更为通畅……

胡晓飞是老窝镇老窝村村民，他的父母都是残疾人，之前住在山上的土房，“下面住牲口，中间一层住人，最上面储存粮食。”今年3月，胡晓飞一家搬进了团结社区，他本人正在接受培训，再过十几天，他就可以在社区里的鞋厂上班了。

搬迁户“在门口赚钱” 群众“稳得住，能致富”

今年32岁的胡晓飞跟他的父母住进了新房，将近100平方米的新房是他之前想都不敢想的。

胡晓飞是老窝镇老窝村村民，他的父母都是残疾人，之前住在山上的土房，“下面住牲口，中间一层住人，最上面储存粮食。”今年3月，胡晓飞一家搬进了团结社区，他本人正在接受培训，再过十几天，他就可以在社区里的鞋厂上班了。

胡晓飞所在的团结社区是珠海市六库镇最大的易地扶贫安置点，类似的安置点还有很多，整齐的高楼、统一的颜色，俨然成为一道风景线。

在城墙坝和谐社区的棒球扶贫车间，几十名工人正紧张地缝制棒球，每做好一个棒球，他们就有2.5元的收入，其中1.5元来自政府的补贴。“我一天能做20多个棒球，一个月下来，就有1000多元的收入。”棒球工厂工人余美花告诉记者，“在家门口就能赚钱，还能照顾家人，实在是太方便了。”

记者在看到，这些安置点公共服务配套设施一应俱全。以团结社区为例，安置点点社区在珠海市香洲区新村社区的帮扶下采用“1+2+N”模式对安置点进行帮扶，确保让异地搬迁群众“搬得出，稳得住，能致富”。翠香街道新村社区驻团结社区“1+2+N”社区服务帮扶项目组组长李美美介绍，目前，团结社区安置点总劳动力人数为1899人，目前包括公益性岗位总就业人数为1537人，户均1.67人就业。

开展“疏堵行动”，疏通“堵点”64个

通过深入排查、找准公安机关对内、对外办理事项“堵点”问题并进行“疏通”，是改进工作、提升企业和群众满意度的重要方法路径。截至目前，珠海市公安局共排查并疏通“堵点”64个。

今年上半年，因“全城通办”后主城区户政窗口办事需求量大和疫情防控期间港澳居民、劳务派遣群众办理居住证激增的实际，

破小案暖民生

珠海高栏港警方连破7宗案件

文/图 羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 郭金海 赵灵华

卖南瓜却收到100元假币，辛苦经营小本生意的杨女士近日遇到了烦心事。但她没想到的是，这样的“小案”在珠海高栏港警方看来并不是一件小事。很快，警方将使用假币的嫌疑人抓获。羊城晚报记者获悉，高栏港警方近日在快速接处警过程中，连破7宗案件，抓获4名嫌疑人，用实际行动诠释了公安机关快破案、破小案，服务民生的决心，有力维护了辖区社会治安环境。

今年10月17日凌晨5时，珠海平沙派出所民警接群众报警，在平沙镇南新三队当场抓获一名正在打砸群众私家车的醉酒男子，遂控制该名男子并带回派出所待醒酒后作进一步处理。经查，该男子郑某茂对醉酒砸车、造成群众损失约1万元的犯罪行为供认不讳。

同日10时许，平沙派出所民警接群众报警，在平沙镇莲湾四队某公司门口将一名损坏公司大门升降杆的违法嫌疑人当场抓获。经查，该男子薛某恒对不服从该公司进出管理规定、强行开车撞坏公司大门升降杆的行为供认不讳。

10月18日9时许，受害群众杨女士向平沙派出所报案称：一名中年女子当天上午在她的档口购买了5元钱南瓜。因当时客人较多，杨女士并未及时发现对方使用的是假币，等到清点时，对方已经离开了现场。平沙派出所迅速安排警力调查取证，民警通过公共视频迅速锁定了一名

犯罪嫌疑人。当日14时许，办案民警利用智慧新警务技术，在斗门区白蕉镇某小区将嫌疑人抓获归案。经询问，嫌疑人林某如实交代了使用假币的违法行为。

10月21日凌晨5时许，平沙派出所民警接群众报警后，迅速在平沙镇乐东街抓到一名涉嫌盗窃男子。经查，该男子郑某某当晚在平沙镇乐东街盗窃电动车电池三次，随后，民警在其住处搜出被盗电池15块。目前，嫌疑人郑某某因涉嫌故意毁坏财物罪、郑某某因盗窃罪已被高栏港警方依法刑事拘留；嫌疑人薛某恒、林某已被依法行政处罚，案件正在进一步办理中。

“民生无小事，我们将通过快破案，破小案暖民生。”珠海高栏港警方表示，将牢记为民初心，破小案、解民忧，不断提升当地群众的安全感和满意度。

女性嫌疑人。当日14时许，办案民警利用智慧新警务技术，在斗门区白蕉镇某小区将嫌疑人抓获归案。经询问，该男子郑某某当晚在平沙镇乐东街盗窃电动车电池三次，随后，民警在其住处搜出被盗电池15块。目前，嫌疑人郑某某因涉嫌故意毁坏财物罪、郑某某因盗窃罪已被高栏港警方依法刑事拘留；嫌疑人薛某恒、林某已被依法行政处罚，案件正在进一步办理中。

“民生无小事，我们将通过快破案，破小案暖民生。”珠海高栏港警方表示，将牢记为民初心，破小案、解民忧，不断提升当地群众的安全感和满意度。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 陈炜/校对 杜文杰



江门市残疾人联合会阮美兰：



阮美兰在会议中发言
图/江门市残联

阮美兰在会议中发言

阮美兰在会议中发言